



# 香港鐵路職員工會

HONG KONG RAILWAY EMPLOYEES UNION (香港工會聯合會屬會)

會址：香港九龍港鐵紅磡車站露天停車場 P 字樓 P2 室 ROOM P2 P/F OUTDOOR CAR PARK MTR STATION, HUNG HOM, KIN, HK.

通訊處：香港屯門鄉事會道 113/115 號利源樓 2 樓 1/F, LEE YUEN MANSION 113/115 HEUNG SZE WUI RD, TUN MUN, NT, HK.

電話：2618 3628 傳真：2618 4598 網址：www.hkreu.org.hk 電郵：hkreu@hkreu.org.hk

HKREU 公文 2008 第 10 號

立法會  
交通事務委員會  
王國興 議員

## 監督港鐵公司遵守合併承諾

### 維護港鐵員工職業尊嚴、保障員工合理權益

王國興議員：

您好。「兩鐵合併」會影響前線員工，現職員工薪酬、福利不會因為合併而被削減，這是政府及兩鐵管方在立法會『兩鐵合併條例草案』委員會中對兩鐵前線員工的承諾。然而，合併剛一落實，港鐵公司即背棄諾言，削減前九鐵員工部份原有的福利，更取消了巴士車長沿用了廿多年，一直享有的每更 30 分鐘有薪休息時間。

前九鐵員工在農曆新年假期當班，在合併前「農曆新年假期津貼」是連續 84 小時（3 日半）。但合併後，改為連續 72 小時（3 日），工會多次與港鐵公司商討，希望港鐵公司保留前九鐵福利條款。但港鐵公司一意孤行決定今年 12 月起執行新例，令前九鐵員工在農曆新年的假期當班少了半日「農曆新年假期津貼」。

在合併前，九鐵員工在工作時遇上黑色暴雨天氣就可以領取「黑色暴雨津貼」。合併後港鐵公司改變「黑色暴雨津貼」領取條件，改為（必要員工）在離家上班執行職務（必要任務）的員工才提供津貼，令正在當班工作時遇上黑色暴雨天氣的員工都不能取得「黑色暴雨津貼」。

前九鐵車站員工每年有 104 天休息日，「平均每週有 2 天休息」。合併後由今年 3 月起實施新更表，將每年休息日改為祇有 68 天，大幅度削減了車站員工的休息時間及員工福利，加重了工作量。

巴士車長每天工作均需要面對複雜多變的路面情況，駕駛時精神需高度集中，且肩負乘客及公眾安全的責任，因而廿多年來九廣鐵路公司均為巴士車長每更工作期間安排連續 30 分鐘有薪休息時間。九鐵的安排，乃是出於對巴士車長職業安全及公眾人士安全的考慮，廿多年來一直運作良好，亦成為契約條款的一部份。

在工作期間安排小休，對巴士車長是非常重要的。目前，政府亦透過『專營巴士司機編更指引』，要求巴士公司給車長提供足夠的休息時間，根據有關指引，「車長在 6 小時工作時間內，應有不少於 20 分鐘的小休時間，及工作 6 小時後應有最少 30 分鐘的休息時間」。

由今年三月起，港鐵公司在完全沒有諮詢的情況下，取消巴士車長每更 30 分鐘有薪休息時間，以 30 分鐘無薪用膳時間取而代之。公司對其解釋是員工每週工時由 45 小時減至 42 小時，少了 3 小時工作。巴士車長原本每週工時 45 小時，「包括每更 30 分鐘有薪休息時間」，取消每天 30 分鐘有薪休息時間後，實際每週工作時間仍為 45 小時，與合併前無分別。

本會認為，港鐵公司在合併後縮短工時，是一項受員工歡迎的合併政策，港鐵及政府亦一直利用它來標榜其善待前兩鐵員工，因此無論是兩鐵發出的『合併公司薪金保障原則及主要聘用條款』，還是兩鐵與工會所達成的書面共識，都把縮短工時作為獨立的條款列出，並沒有同時需要削減其它福利作為交換條件，更沒有提及巴士車長要以取消 30 分鐘有薪休息時間作為交換。按港鐵公司現在的新車務安排，港鐵巴士車長在合併後，其工作時間、編更安排都沒有改變，他們實際上每週工作時數仍為 45 小時，從這個角度看，港鐵公司此舉已嚴重損害巴士車長的合理權益，也沒有在巴士車長職級落實其縮短工時的合併承諾。

本會多次去信港鐵管方，要求管方尊重合併前的承諾「現職員工薪酬、福利不會因為合併而被削減」尊重員工及工會意見，就員工福利事宜重新商討，謀求達致共識，及恢復巴士車長 30 分鐘有薪休息時間。十分遺憾，港鐵管方漠視工會意見，淺踏民意，一意孤行。

(第三頁)

本會歡迎公司改革，但改革需要重視工會及員工的權益訴求，尊重員工意見，充分諮詢，公平、合理地進行。任何的革新都需要得到員工的認同及支持，管方亦應訂立清晰可達的目標，提供資源協助員工，激勵士氣，方能貫徹落實改革。

本會期望 閣下在立法會交通事務委員會能督促港鐵公司遵守及切實履行兩鐵合併前對員工所作出的各項承諾，不要做傷害員工感情的事情，締建和諧社會，構建和諧的勞、管關係。港鐵公司亦有責任為香港的繁榮穩定、為自身的發展及造福民生而作出應有的貢獻！敬希 閣下能協助處理 為盼！

順祝

工作順利、身體健康

香港鐵路職員工會

主席 藍坤銳

二零零八年十一月十三日

(第四頁)